

**Выступление
Заместителя Директора Департамента
многостороннего сотрудничества МИД РК
Дутбаевой Анар Нартаевны**

**К вопросу З Повестки дня заседания КСО
«Подписание Второго факультативного протокола к международному
пакту о гражданских и политических правах»**

23 сентября в Штаб-квартире Организации объединенных наций в Нью-Йорке состоялась процедура подписания Второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленного на отмену смертной казни.

На сегодняшний день из 193 государств-членов ООН 88 являются участниками Второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленному на отмену смертной казни.

Международный инструмент подписан в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан К.К.Токаева. Решение о присоединении ко Второму Факультативному протоколу стало итогом дискуссий, проведенных Главой государства с членами Национального Совета общественного доверия.

Данный шаг является логическим продолжением курса, взятого Казахстаном с 1994 года, направленного на постепенное сужение сферы применения смертной казни. Как известно, с 2003 года в стране введен бессрочный мораторий, в соответствии с которым приведение в исполнение смертных приговоров было полностью приостановлено (*Справочно: Указ Президента РК от 17 декабря 2003 года*). Тем не менее, вопрос об отмене смертной казни продолжал оставаться одним из актуальных, о чем свидетельствует тот факт, что он был поднят на заседаниях НСОД.

Также были приняты во внимание рекомендации международных организаций, в том числе ООН, ЕС, ОБСЕ, СЕ, ОЭСР и др. (*Справочно: в ноябре 2019 года в рамках прохождения Казахстаном третьего цикла Универсального периодического обзора по правам человека (УПО) Совета ООН по правам человека 20 государств призвали нашу страну принять меры по отмене смертной казни*).

В связи с появлением в СМИ некорректных комментариев в отношении подписания Второго Факультативного протокола МИД уже были даны соответствующие пояснения. Думаю не лишним будет их озвучить и сегодня.

Факт подписания Второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленного на отмену смертной казни, не означает немедленного вступления в действие положений данного документа. **Это является лишь первым этапом в процессе юридического оформления участия нашего государства в данном международном договоре.**

При этом, при ратификации, согласно пункту 1 статьи 2 Второго Факультативного протокола, страна может сделать единственную оговорку, предусматривающую применение смертной казни в военное время после признания вины в совершении наиболее тяжких преступлений военного характера.

Так как, согласно пункту 2 статьи 15 действующей Конституции РК, смертная казнь устанавливается законом как исключительная мера наказания за преступления совершенные в военное время, а также за **террористические преступления**, соответственно для создания условий для вступления в силу Протокола, необходимо внесение соответствующих поправок в Основной Закон страны.

Кроме того, в соответствии с пунктами 1) и 2) статьи 11 Закона Республики Казахстан «О международных договорах Республики Казахстан» от 30 мая 2005 года, Второй Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни, подлежит обязательной ратификации Парламентом РК, поскольку затрагивает права и свободы человека и гражданина, а также устанавливает иные правила, чем предусмотрено законами Республики Казахстан.

Таким образом, данный международный договор может вступить в силу, только после **внесения изменений** в Конституцию страну и его **ратификации** Парламентом РК.